



多个平台入驻 长乐“三馆三中心”

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 陈家琳)上周末,2024-2025学年AILD智能设计大赛(福建省赛)复赛启动仪式暨长乐旅游集散中心新址以及福州市长乐区科创研学实践教育基地揭牌仪式在长乐区“三馆三中心”举行。

揭牌仪式中,“海峡两岸STEAM+AI人才服务平台”“中科科技培训中心(福州分中心秘书处)”“福建师范大学心理学院大学生文化教育实践基地”“福建师范大学心理学院青少年教育实践基地”“厦门大学平潭研究院实践创新基地”等纷纷揭牌。据悉,这些平台的建立将进一步加强两岸在STEAM+AI领域的交流与合作,为科技人才的培养提供更加广阔的空间,同时也为高校学生的实践教育提供支持。

此外,活动现场还授予长乐区科创研学实践教育基地“中国科普平台科普基地”及“AICE人工智能创新后备人才培养工程青少年人工智能核心素养测评基地”全国指定单位称号,有助于进一步完善区域科普教育网络。

长乐区科创研学实践教育基地设置多个教学活动场所,包括16个室内实践教室和素质活动场地,可同时满足800人以上开展综合实践、劳动教育和研学实践活动。

多彩课程点亮畲乡暑假



本报讯(记者 任思言 通讯员 高坤颖 刘其燚)“老师快看,这是我用黏土做的草履虫!”13日,罗源霍口中学的教室里传出了阵阵欢笑声,各色黏土在学生们手中拉长、塑型,逐渐组合成一个个精巧的生物模型。

当日,“春萌守护 童梦同行”霍口中学生命科学、科创国防主题夏令营正式开营。福建师范大学生命科学院“闽地畲风 生韵同行”实践队的7名学生,将知识和陪伴带进了罗源县霍口畲族乡的校园。

开营第一天,学生们在实践队成员的指导下操作显微镜观察细菌标本,认识各种微生物的构造。“我是第一次用显微镜!看到的东西真的很奇妙!”“课本上的内容感觉很难记住,像这样实际操作一下,就记得更清楚了。”得知在未来5天内,他们还将使用pH试纸测酸碱、制作叶脉书签、记录当地鸟类情况……丰富的课程令安排畲乡的孩子们感到相当兴奋。

主办方之一罗源县新时代文明实践中心相关负责人表示,未来将进一步深化与高校及公益组织的合作,构建长效机制,持续为畲乡孩子输送优质教育资源。

闽清困境儿童 夏令营开营

本报讯(记者 阮冠达)“我承诺,把这个夏天变成最甜的成长糖果,让每个小朋友都闪闪发光!”14日上午,闽清坂东镇坂中村村部内,一排支教队员右手轻放胸口,用洪亮的声音真诚宣誓,新一期福蕾行动计划暑期夏令营正式开营。

不同于普通的夏令营,这一届是“困境儿童”的专场。“困境儿童可能自身有残疾,或是家庭经济困难,或是长期留守儿童。”闽清县民政局儿童福利科科长刘祥介绍,他们往往在缺乏关爱下成长,长此以往,对孩童的身心健康发育不利。

为关爱服务困境儿童,2021年起,闽清县民政局即向专业社工机构购买服务,为留守儿童提供寻访探视、帮扶、假期关爱和心理健康辅导等服务,弥补留守儿童在监护、亲情的缺失和社会融入方面的不足。

当天上午,4名清华学子率先上台,向孩子们分享了自己走进顶尖学府的成长故事。随后,浙江工业大学志愿者团队带来“科学小实验”“非遗手工课”“心理健康分享会”等丰富活动,真实而励志的分享,寓教于乐的科普学习,在孩子们的心中种下梦想的种子。

刘祥介绍,今年,闽清将全县分为四个片区,预计共开展8到10期的困境儿童夏令营,每期不少于5天,预计参与儿童达200人以上。



“夏一站,趣福州”2025年研学旅游季启幕 推出六大主题线路、百项产品、千项暑期大礼包



“夏一站,趣福州”研学旅游季活动在鼓岭·家族故事展示馆拉开序幕。本报记者 林双伟摄

受福州深厚的历史文化、自然风光,还能直观地体验传统非遗技艺,邀请学生朋友们走读福州。

据了解,今年暑期,福州以林则徐诞辰240周年为契机,开展林则徐主题展览、闽剧《林则徐与王鼎》演出等系列纪念活动。

各类缤纷活动为暑期增彩,福州还举办夏泡温泉、文旅特色夜市、下沙踏浪啤酒嘉年华、植物世界奇幻夜等文旅活动,让你清凉一“夏”;

演唱会、梁厝草地音乐会、沉浸式烛光音乐会激情开唱,让你嗨玩一“夏”;还有“相约九日台”周末音乐会、脱口秀表演、《西游记》大

闹天宫》、打开艺术之门系列活动等剧场演艺轮番上演,让你开心一“夏”。

福州市还将持续推出“好年华 聚福州”旅游观光活动,向全日制大中专院校学生提供自主游览和专线游览服务,学子们通过“好年华 聚福州”引才活动平台微信小程序,在线上向广大学子免费发放一批A级旅游景区门票及内河游、闽江游、两江四岸游船等项目船票。

此外,全市旅游景区、星级酒店、餐饮等文旅企业联合送出“暑期优惠大礼包”,推出门票半价、住宿折扣、餐饮优惠、中高考考生毕业游福利等“吃住行游购娱”全链条优惠,如三坊七巷推出“坊巷古早味”主题联票,上下杭大众茶馆推出消费立减优惠,《最忆船政》实景演艺针对中高考生推出优惠,赤壁景区、云顶景区、欧乐堡景区、罗源湾海洋世界旅游区、福建凤翔首邑温泉度假区、福州首开君澜温泉酒店等推出门票、餐饮和住宿优惠等。

暑期研学热潮涌 闽清景区活动多

本报记者 阮冠达

7月,暑期研学旅游热潮悄然兴起。连日来,闽清县各大景区纷纷推出特色研学活动,吸引众多亲子家庭前来体验充满乐趣的学习之旅。

体验农耕活动,感受自然韵律。距离福州市区仅约1小时车程的闽清东桥镇正是研学游热点之一。

九野小镇精心打造了“2025暑期自然农耕探索营”,邀请青少年亲近乡土、参与农耕,在实践探索中收获成长。

探索营内容丰富多元,包含非遗传承体验、农耕体验、创意手作、户外挑战等多个环节。孩子们将在九野小镇内深入田园,亲手插秧;同时学习冷凝香、草木染等传统技艺,体验团队协作与集体生活。

“在夏令营中,孩子们还将参

加山林徒步、定向寻踪等户外项目,锻炼毅力、协作与问题解决能力。”九野小镇相关负责人介绍,夏令营也将举行独具特色的农耕运动会,让孩子们体验水枪激战、泥塘摸鱼,在欢乐中培养团队精神。

同样位于东桥的官圳里景区也推出一系列假日优惠活动。

官圳里位于闽清东桥官圳村,距离福州市区仅50分钟车程,总占地面积700余亩。坐落于此的义窑古窑遗址群,义窑非遗,是官圳里景区的核心。分布于此的义窑古窑遗址群,见证了闽清古代高超的青白瓷传统手工技艺。

7月,当地艺术生态农场内的向日葵也已陆续进入花期,金黄灿烂的田园花海为活动增添了独特魅力。

闽清县文体旅局相关负责人表示,当前,各大景区也正陆续开展独具特色的研学活动,也欢迎广大市民畅游闽清,感受丰富的自然、历史资源和独具匠心的文化体验,度过一个充满学习乐趣与成长收获的缤纷夏日。

工坊,将陶瓷技艺与眼前的向日葵美景相融合,邀请孩子们亲手制作自己独属的闽清记忆。”景区相关负责人介绍,孩子们可以在此体验古窑手作,打造独特的向日葵陶器,作为专属茶具。

在此基础上,官圳里景区还推出食育工坊、光影陶瓷、花田秘境等多种主题活动,邀请孩子们体验菜品设计、油菜创作、陶瓷手串制作等,让参与者在动手制作中感受大自然的生机与陶瓷艺术的魅力。

闽清县文体旅局相关负责人表示,当前,各大景区也正陆续开展独具特色的研学活动,也欢迎广大市民畅游闽清,感受丰富的自然、历史资源和独具匠心的文化体验,度过一个充满学习乐趣与成长收获的缤纷夏日。

榕语丝

行走的课堂,成长的沃土

金昆

盛夏七月,正是研学好时节。福州市精心策划的各种研学旅游季活动纷纷开启,为广大青少年奉上了一场场暑假盛宴。

这些研学活动,最突出的特点是立足本土,注重实践。孩子们不再仅仅是听众,而是参与者。在鼓岭,他们探寻摩崖石刻,聆听中外交流故事,历史在亲身体验中变得鲜活;在闽清,他们插秧劳作、泥塘摸鱼,让城市少年在亲近土地中理解耕耘的意义……

当下的这些研学项目,流于形式化与过度商业化。某些活动不过是“换个地方听课”,有的所谓名校研学之旅,却沦为浮光掠影的“景点打卡”。如何让孩子们在触摸历史、亲近自然、体验文化、锤炼品格的过程中,收获书本之外的真知与成长?福州这些接地气的做法,也许正是有益的尝试。

滨海新城儿童乐园夜场开放

本报讯(记者 蒋雅琛 通讯员 王圣洁)记者昨日获悉,位于滨海新城的海峡青少年活动中心东侧公园内的儿童乐园夜场于上周开放,开放时间为周三至周日16:00~21:00。

市民陈女士带孩子抢先体

验。“儿童乐园夜场真的太好了,白天天气热,孩子基本都在家待着,晚上下班陪孩子来这走走玩玩,释放一下精力,也能放松一下心情。”

儿童乐园占地面积约2万平方米,以“自然+亲子”为核心,打造多元化游乐场景。目前,园区内



儿童乐园夜场。
王圣洁摄

旋转木马、爬山车、小摆锤、袋鼠跳等10多项娱乐项目全面开启夜场模式。

除了精心布置灯光,营造梦幻童趣的夜间氛围外,海峡青少年活动中心还增派安保及工作人员,加强夜间巡逻值守。所有游乐设施均经过严格的安全检查和维护保养,确保运行安全可靠。同时,场地照明系统和高清监控系统全面优化,为孩子和家长提供更舒适、更安全的游玩环境。

“中心始终致力于为青少年及家庭提供优质、安全、丰富的活动场所与服务。户外儿童乐园夜场的开启,是中心积极响应市民需求、提升服务品质的重要举措,也是催热‘夜间经济’的一大亮点。”海峡青少年活动中心相关负责人介绍。

永泰新添戏水好去处



儿童在戏水。(受访者供图)

本报讯(记者 傅亦静 通讯员 林晶晶)夏日炎炎,避暑何处去?近日,永泰县塘前乡千江月休闲农场全新打造的“小熊溪戏水区”正式试营业,为福州近郊市民提供了一处集亲水嬉戏、休闲度假于一体的清凉新选择。

小熊溪戏水区坐落于两山之间的山谷中,依托清澈凛冽的天然溪流规划而成。这片占地超10万平方米的阶梯式亲水空间,可同时容纳2000余名游客,阶梯式分布的河段能满足不同人群多元化的休闲需求。

国际招商月给福州带来了什么

(上接1版)

作为泰国第三代华人,泰华树胶(大众)有限公司董事局主席、世界福州十邑同乡总会常务副会长林立盛同样感慨,自己的成功密码是相信中国、相信家乡、相信中泰合作常青。

侨商侨领们纷纷回乡投资兴业的背后,是福州坚持以举办国际招商月为契机,坚持把习近平同志当年倡导的好传统好经验好做法不断发扬光大,持续探索建立“五全”抓招商工作机制的生动实践。

会前对接50余个意向项目,会中签约落地40多个项目,会后全程护航项目生根……今年的国际招商月,市侨办、市招商办联合世界福州十邑同乡总会精心策划侨商

回归系列活动,随着侨商走进各县区实地考察,他们真切感受到:家乡的每寸土地都涌动着发展的热潮。

“每次回来都能看到新变化,这次我们计划投资医疗康养项目,希望能为家乡发展尽一份力。”通过这次的系列活动,日本ZERO商事株式会社社长陈海感叹,自己回国创业的想法更加坚定。

事实上,像陈海这样带着项目回来的侨商不在少数。据市招商办统计,今年国际招商月吸引来自60多个国家和地区的海外侨商近千名,人数比去年增长10倍。

从法国到日本,从东南亚到欧美,世界各地的榕籍侨胞正通过招商月这个平台,把对家乡的思念转

化为实实在在的投资行动。

筑牢区域发展的底气

万商为何云集有福之州?归根结底,是不断提升的发展底气,吸引企业“用脚投票”。

5月18日的启动仪式虽已落幕,但这座城市的招商“接力赛”才刚刚开始。

以“一县区一专题”为模式,15场招商专场对接会接连开展,让“招商”成为贯穿福州整个夏天的关键词,也为更多企业注入发展信心——

鼓楼区率先发布全省首个低空监管平台“榕智九天”,为低空经

济发展保驾护航;仓山区设立3亿元产业引导基金,推动产业与投

资、资本与招商的赋能联动;晋安区创新成立“一区多园”招商联盟,实现资源共享、优势互补;马尾区聘请8位行业专家担任招商大使,为区域发展把脉问诊;福清市出台科技创新“1+6”三年行动方案,以政策红利激发创新活力。

与此同时,连江、高新区深化福马合作,推动科技成果转化落地;台江、长乐、闽侯、闽清、罗源、永泰聚焦资本招商、生物医药、汽车产业链、绿色建材、新能源电池、文旅经济签约产业链项目100余项,总投资额突破200亿元。

“我们看中的不仅是这里的区位和成本优势,还有这里全生命周期的服务,从项目对接到备案,政府专班全程跟进,这种效率让

我们对未来的发展充满信心。”随着新项目落地福州,源鼎时代(福州)新材料有限公司总经理谢江辉点赞道。而来自企业的一声声点赞,正是对福州以“五金”抓招商为指引,坚持“四到”“四办”的最好肯定。

市招办相关负责人表示,未来,我市各级招商部门将继续坚持“五金”抓招商,立足16条重点产业链,聚焦海洋经济、数字经济、文旅经济等领域,着力引进一批重大项目、好项目;深入实施“奋勇争先落实年”招商落地攻坚行动,用好世界航海装备大会等重大平台,加强产业链招商、以情招商、以商招商,切实推动招商工作提质增效。